

兵器控

“暴风”战斗机



美国媒体近日报道称,美军将部署150架先进的隐身战斗机到北极地区,以保证美国的全方位防御战略,增加在北极地区的“存在感”。据悉,此次披露的隐身战斗机部署计划源于之前美国国防部公布的一项方案。这一方案显示,美军计划在阿拉斯加州北极圈以内建设两个空军基地,以大规模部署F-22、F-35等隐身战斗机。与此同时,北极地区的美军现有机场和军港都在同步扩建中。

1 美国的“北极战略”

近年来,美国对其北极战略作出了大幅调整,不断提升对极地的重视程度。从美国国防部到美军各军种,也都先后出台北极战略。2019年6月,美国国防部发布新版《北极战略》报告,概述其在“战略竞争时代”保护美国在北极的国家安全和利益的方法。新战略的重点内容已经由北极环境保护转变为强化北极安全,特别是针对战略竞争对手日益增长的影响力,对未来在该地区军事建设与活动进行规划和部署,包括建立北极新港口与派遣水面舰艇横穿北极航道等重要举措。

同年4月,美国海岸警卫队发布新版《北极战略展望》指出,过去15年美国的战略竞争对手在北极装备、基础设施等方面进行大量投资,从而威胁到美国有效维护主权的能力。作为美国极地舰队的唯一提供方和运营方,美国海岸警卫队的重点已经从安全、安保与合作向加强与大国竞争转移,将投资破冰船、基地安全艇、航空装备、无人及自主系统等。

随后,美国空军公布了首部《北极战略》。该战略强调,北极是向全球投射力量的重要枢纽,美国空军要做好在北极实施作战行动的准备。

在这些不同层次军事战略的牵引下,美军各军种在北极地区进行了分工协同。其中,美国空军是美军在北极地区军事力量的主体,其已在北极地区部署了艾尔森空军基地和艾尔曼多夫·理

查德森联合基地、石油存储设施和空天预警探测系统,并对格陵兰岛西北端的图勒空军基地进行了现代化改造。此外,美国空军还对部署在北极地区的50多部雷达进行现代化升级改造,使其探测范围能够覆盖北美上空,以保护美国本土和加拿大地区免受导弹和轰炸机袭击。

美国海军近年来不断加强在北极地区的军事存在。一方面,利用航母无需频繁补充燃料,且数量多可轮流驻扎的优势,在北极地区部署核动力航母战斗群,以实现对这一地区的长期监控;另一方面,积极开展威慑性演习活动。特别是在2018年8月,美国重新恢复了第二舰队,将整个北极圈纳入其辖区。

2 极地的大国竞争将愈演愈烈

为了遏制俄罗斯在北极地区的影响,美军全方位加强了在这一地区对俄罗斯的战略围堵与对抗。6月18日,美国空军B-2隐身战略轰炸机进入北极圈,B-52H战略轰炸机则造访了鄂霍茨克海的勘察加与萨哈林。对此,俄罗斯《消息报》刊文称,美国战略航空部队在北极地区日趋活跃,或正在挑起“寒战”。而美国军方则指出,B-2隐身战略轰炸机能够突破对手最完善的防空系统,威胁最具价值、防护严密的目标,其行动威慑意味非常明显。

在这种情况下,美俄军事力量在北极地区直接“碰面”的次数也越来越多。3月9日,俄罗斯两架图-142远程反

潜巡逻机从俄罗斯太平洋舰队位于远东的机场起飞,经由俄罗斯东部空域直接飞抵美国海军的“海龙”营地上空。北美防空司令部随即派遣美国空军的F-22隐身战斗机、加拿大皇家空军的CF-18战斗机,对其进行拦截。8月底,美军F-22隐身战斗机在KC-135空中加油机的支持下,拦截了三队俄罗斯图-142远程反潜巡逻机。

与此同时,美军在北极地区频繁组织不同规模的军事演习,以体现美军在这一地区的存在与影响。2019年9月1日至28日,美军印太司令部在阿拉斯加地区组织了一次由3000多名海军陆战队和海岸警卫队人员共同参加的“北极远

征能力”演习。这是美军自1987年以来在阿拉斯加举行的首次冬季两栖演习。

3月4日,美军在阿拉斯加以北海域展开为期三周的“冰原-2020”多国联合演习。这是美军在北极地区展开的规模最大的演习之一,每两年举行一次。演习内容主要包括利用核潜艇在北极冰下多次往返和在北极点附近上浮,收集“科学数据”和执行其他作战任务等。

随着美军在北极地区的军事能力逐步提升、军事活动日益频繁,极地的大国竞争将愈演愈烈。值得强调的是,美国在北极地区的战略举措也是其在全球范围内展开大国战略竞争的一个极具代表性的缩影。据《中国青年报》

军事档案

官田兵工厂:“多造枪支弹药消灭敌人”

在工业和信息化部公布的第三批国家工业遗产认定名单中,官田兵工厂旧址赫然在列。官田兵工厂坐落于江西省兴国县兴莲乡官田村,是我党我军建立的第一个兵工厂。随着历史档案的逐渐解封,那段可歌可泣的故事逐渐清晰。

1931年9月,红军以少胜多,取得了第三次“反围剿”的胜利,红军和地方武装发展快速,使得红军对枪支弹药的需求更加急切。如何解决缺枪少弹的现状?中央革命军事委员会决定:在原有修械所和修械处的基础上,组建一个规模较大的兵工厂。为此,朱德总司令亲自为兵工厂选址。经他考察发现,官田村房屋依山傍水而建,后山突兀,便于防空,是建设兵工厂的好地方。就这样,官田兵工厂在此诞生。

建立之初,兵工厂只有枪炮科和弹药科,干部和工人仅300余人,厂房和设备十分简陋,只有200多把锉刀、100多把老虎钳、4座打铁炉,大部分制造工序需要工人用锉刀和凿子手工完成。在这样的条件下,老一辈军工人开始自力更生、艰苦创业。

1932年4月,红军攻克国民党钟绍

奎军的巢穴岩前,缴获了敌人兵工厂和造币厂的机器设备,参与运输的战士们心里明白这批设备对兵工厂的重要性,他们向指挥员立下军令状,誓死保护设备安全。

为了躲避敌机侦察,他们昼伏夜出,选择山高林密、崎岖不平的山间小路,采用“肩扛马拉”的方式,历经千辛万苦,才将这批设备运回官田。

随后,工厂发起“多造枪支弹药消灭敌人”的号召,开展了轰轰烈烈的劳动竞赛。工人们热情高涨、干劲十足。火闭车间工人朱志听创造了日产火闭600个的纪录。在他影响下,火闭车间的定额提高到每天400个。

在大家齐心协力下,官田兵工厂逐渐发展壮大,从最初只能修理步枪、机枪和迫击炮发展到能手工试制步枪和造出完全合格的枪弹。建厂2年多时间,官田兵工厂共修理步枪4万多支、迫击



官田兵工厂旧址。

炮100多门、山炮2门、机枪2000多挺,制造子弹40多万发、手榴弹6万枚、地雷5000多个。

1933年,兵工厂接到上级命令搬迁至瑞金。当时,红军正准备进行战略转移,兵工厂开足马力,加快生产。第二年10月,红军开始北上长征,除留下100多人坚持打游击外,其余工人分批跟随队伍进行长征。

如今,官田兵工厂已退出历史舞台。官田兵工厂旧址被认定为国家工业遗产,成为全国红色教育示范基地。

据《解放军报》

古代战术

潼关之战



《百战奇略·乱战篇》里说:“凡与敌战,若敌人行阵不整,士卒喧哗,宜急出兵以击之,则胜。”《孙子兵法·计篇》里也说:“乱而取之。”

意思是说,对敌作战,若敌阵紊乱不齐,士兵混乱喧哗,应立即出兵进攻,这样有利于我军取胜。

隋末的潼关之战就是“乱而取之”的典型战例。

李渊隋末起兵之初,部将段志玄随同刘文静率军于潼关(今陕西省潼关县北)抵抗隋将屈突通的进攻。刘文静被屈突通部将桑显和击败,部队溃散。这时,段志玄率领20名骑兵赶来救援,阵斩隋军数十人。战斗中,段志玄脚部被敌箭射伤,由于担心引起部队思想波动,便忍痛不言,甚至再三冲入敌阵拼杀,致使桑显和部大乱。刘文静部士气重新振作,乘机勇猛冲击,大破隋军,屈突通被俘。

晚综